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令和元年第５回教育委員会定例会 

 

１ 開催日時 令和元年10月３日（木）   午後５時21分 開会 

午後５時40分 閉会 

 

２ 開催場所 水戸市役所 ３階 会議室303・304 

 

３ 出 席 者 教育長 本 多 清 峰 

       委 員 岩 切 ちひろ 

委 員 冨 田 敎 代 

委 員 篠 﨑 和 則 

 

４ 欠 席 者 委 員 東小川 昌 夫（教育長職務代理者） 

 

５ 説明のため出席した職員の職，氏名 

教育部長                 増 子 孝 伸 

総合教育研究所長             萩 谷 孝 男 

参事（県費負担教職員担当）        橋   義 孝 

参事兼教育企画課長            三 宅   修 

参事兼幼児教育課長            鈴 木   功 

参事兼放課後児童課長           菊 池 浩 康 

学校管理課長               鎮 目 英 俊 

学校保健給食課長             大 和 敦 子 

学校施設課長               和 田 英 嗣 

生涯学習課長               野 澤 昌 永 

歴史文化財課長              白 石 嘉 亮 

中央図書館長               松 本   崇 

総合教育研究所副所長           小 川 佐栄子 

 

６ 傍 聴 人 なし 

 

７ 本日の日程 

(1) 報 告 

① 令和元年第３回水戸市議会定例会質問及び答弁内容等について【公開】 

(2) 議 事 

議案第37号 水戸市文化財保護審議会への諮問について【非公開】 

 (3) その他 

  ① 特別展「大正の漫画家・山田みのる」の開催について【公開】 
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８ 会議の概要 

 

午後５時21分 開会 

○本多教育長 ただいまから，令和元年第５回教育委員会定例会を開会いたします。 

 本日，東小川委員から欠席との連絡がありましたので，御報告いたします。 

 よって，会議録署名人である東小川委員が欠席のため，本日の会議録署名人については，ほかの

委員から決定をさせていただきます。 

 本日の会議録署名人は，冨田委員にお願いしたいと思いますが，いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 それでは，そのように決定させていただきます。 

 それでは，初めに，非公開とする案件についてお諮りいたします。 

 本日の案件のうち，議案第37号につきましては，非公開の取り扱いといたしたいと思いますが，

いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 御異議なしと認め，そのように進めさせていただきます。 

 それでは，これより，報告を行います。 

 報告(1) 令和元年第３回水戸市議会定例会質問及び答弁内容等について，説明願います。 

 増子教育部長。 

○増子教育部長 それでは，報告(1) 令和元年第３回水戸市議会定例会質問及び答弁内容等につ

いて，御説明いたします。 

 １の会期につきましては，令和元年９月２日から９月24日までの23日間でございます。 

 ２の本会議の状況につきましては，(1)の発言通告の状況のとおり，教育行政に係る発言通告につ

きましては，４会派，４議員からございました。 

 (2)質問及び答弁内容につきましては，学校教育部門が，学校プールについてから校庭及び遊具の

整備についてまでの８項目８件，社会教育部門が，笠原不動尊についての１項目１件，子育て支援

部門が，開放学級についてから認定こども園化についてまでの３項目３件でございます。 

 ページを返していただきまして，２ページをお開き願います。 

 学校プールについての代表質問に対しましては，学校プールは，建設後30年以上経過し，老朽化

が進んでいる学校が多数を占める状況にあり，使用不能となっているプールのある学校が２校ござ

いますが，「水戸市第６次総合計画－みと魁プラン－」において，現有するプールについて，できる

限り長い期間の使用を継続するため，学校プール設備等の改修事業を位置付け，計画的に事業の推

進を図っていることや，また，３ページになりますが，近隣学校間でのプールの共有化や，既存の

社会体育施設及び常澄地区に新たに建設される健康増進等施設の屋内プールの一層の活用も視野に

入れた，学校プールのあり方について検討を進め，計画的かつ安全に水泳学習ができるよう取り組

んでいくことなどについて答弁しております。 

 続いて，副食費の徴収についての代表質問に対しましては，幼児教育・保育の無償化では，これ

まで保育料に含まれていた副食費は，無償化の対象外となり，実費による徴収が基本と国から示さ

れたことを受け，公立保育所においては，国が目安とする月額4,500円を徴収するよう，現在検討し

ていることや，質の担保された給食を提供し続けるためには，一定の費用を徴収する必要があると

考えていることなどについて答弁しております。 
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 ページを返していただきまして，７ページをお開き願います。 

 授業時数についての一般質問に対しましては，始業式の授業については，以前から保護者より，

給食を実施して，午後に授業を行ってほしいという要望が出ていることや，新学習指導要領におい

て標準総授業時数が増加したことから，昨年度から市内全校で，２学期及び３学期の始業式の日に

給食を提供し，午後の授業を行うこととしたことなどについて答弁しております。 

 そのほかの詳細につきましては，後ほどお目通し願います。 

 説明は，以上でございます。 

○本多教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

 篠﨑委員。 

○篠﨑委員 資料の６ページに，性的マイノリティや多様な性別に配慮した教育についての質問が

ありますが，この質問に対しては，研修会を毎年行って教育の推進に努めていくという答弁になっ

ていますが，児童生徒に対して，具体的にどのような教育を行っているのか，また，どのくらいの

年齢から実施しているのかを教えてください。 

○本多教育長 萩谷総合教育研究所長。 

○萩谷総合教育研究所長 資料にも書いてありますが，「性的指向を理由とする偏見や差別をなく

すこと」などを含む「17の人権課題」というものがあり，県が作成した人権教育指導資料を活用し

ております。その中の一つとして，性の多様性を取り上げることとなっております。子どもたちの

発達段階もありますので，９年間の中で取り上げるということになっておりますが，主に中学生の

段階で取り上げることを想定しております。 

○本多教育長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，この件について終わります。 

 それでは，これより議事に入ります。 

 

【議案第37号 水戸市文化財保護審議会への諮問について：非公開】 

 

○本多教育長 次に，その他に入ります。 

 その他(1) 特別展「大正の漫画家・山田みのる」の開催について，説明願います。 

 白石歴史文化財課長。 

○白石歴史文化財課長 それでは，特別展「大正の漫画家・山田みのる」の開催について，御説明

いたします。 

 資料の13ページをお開き願います。 

 １の概要でございますが，大正時代に活躍いたしました山田みのるは，水戸の八幡町出身の漫画

家でございます。東京美術学校，今の東京芸術大学において洋画を学び，在学中から漫画を発表し

始めました。卒業後は，朝日新聞社などに勤め，時事漫画や風刺漫画を新聞や雑誌に発表し，さら

に子ども向けの雑誌にも漫画を掲載いたしました。 

 山田みのるの作品につきましては，独自の視点で捉えた人間社会の様子を，柔らかく温かな画風

で表現しているが特徴です。しかし，若くしてこの世を去ってしまわれたため，彼の画業はこれま

であまり広く知られていなかったというのが現状でございます。 

 そこで本展は，山田みのるの幅広い作品を一堂に集め，その画業を紹介するものでございます。 
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 ２の会期でございますが，令和元年10月20日から11月24日までの間で開催いたしますが，原則，

月曜日は休館となっております。 

 ３の会場でございますが，博物館の４階と，３階の展示室でございます。 

 ４の展示資料でございますが，雑誌『面白倶楽部』の表紙を飾りました「動物の踊り」や，「関東

大地震画 さすらひの人々」，そして，「東海道五十三次漫画絵巻」などを展示してまいります。 

 ５の入場料でございますが，一般200円で，高校生以下や65歳以上の方などについては無料となっ

ております。 

 ６の関連行事でございますが，講演会などを開催してまいります。 

 なお，皆様のお手元には，今回の山田みのる展のチラシをお配りしておりますので，後ほどお目

通しを願います。 

 説明は，以上でございます。 

○本多教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，この件について終わります。 

 以上をもちまして，本日の案件につきましては，全て終了いたしました。 

 その他，何かございますか。 

 三宅参事兼教育企画課長。 

○三宅参事兼教育企画課長 それでは，お手元に配布してございます，次回以降の教育委員会会議

等の日程(案)について，御説明をいたします。 

 ゴシック体の部分が，今回，変更又は追加して記載した日程でございます。 

 まず初めに，明日，10月４日でございますが，岩切委員が，本日10月３日をもちまして御退任さ

れ，後任として，丸山陽子様が，令和元年第３回水戸市議会定例会において，教育委員会委員任命

の同意を得たこと，また，本多教育長が，明日10月４日をもちまして御退任されますことから，新

委員の辞令交付式と，岩切委員，本多教育長の長年にわたる御功績に対します自治表彰式を執り行

います。明日９時から水戸市役所４階の市長応接室で行いますので，４階の秘書課までお越しいた

だきたいと思います。 

 次に，第６回教育委員会定例会でございますが，11月８日金曜日で御案内しておりましたが，11

月７日木曜日に変更をいたします。 

 最後に，第７回教育委員会定例会でございますが，11月19日火曜日の午後５時から，水戸市役所

３階教育委員会室で開催の予定でございます。 

 説明は，以上でございます。 

○本多教育長 その他，何かございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○本多教育長 ないようですので，それでは，以上をもちまして，本日の定例会を閉会いたします。 

 御苦労様でした。 

午後５時40分 閉会 

 

９ 議決事項 

  議案第37号について原案可決 


